

# NADACE OKD

ZPRÁVY Z NEZISKOVÝCH ORGANIZACÍ, KTERÝM POMÁHÁ OKD A JEJÍ NADACE PŘI PÉČI O NEMOCNÉ LIDI, SENIORY, DĚTI I ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ

## Hendikepovaní umělci zvou do světa „bez očí“

Akce probíhající letos už podvacáté přispívá k odstraňování bariér a vzájemnému chápání

**OSTRAVA** – Heavy metalem a hard rockem odkojený, nicméně i klasické muzice holdující hendikepovaný hudebník Adam Blažek (18) zahájil v úterý 6. května program ostravské části festivalu Dny umění nevidomých na Moravě 2014 (DUN), jejichž jubilejní 20. ročník se koná i za podpory Nadace OKD. Vzhledem k tomu, že vystoupil před usedlejším publikem, zvolil Chopina, Skrijabina, Millera či Scarlatiho. „Metallicu nebo Nightwish bych svedl na klavír asi taky zahrát. Oči mi při muzice nechybí, skladby se učím nazpaměť z not v Braillově písmu,“ nechal se slyšet od narození nevidomý Blažek,



Adam Blažek zahájil ostravskou část Dnů umění nevidomých na Moravě.

jemuž svého času tleskaly maminky a děti z Barborky či publikum na Cenách NOKD. Na DUN vystoupil na vernisáži výstavy děl britského malíře Jonathana Huxleyho a keramiky slovenské výtvarnice Soni Zeliskové.

„Podle mých zkušeností chodívá

na ostravské vernisáži pět, v lepších případech deset lidí. U nás byl plný sál, což jistě vypovídá o zájmu veřejnosti o celou tuto akci,“ pokračovala Miroslava Mikušková z Knihovny města Ostravy (KMO). Ta se stala už pošesté partnerem DUN coby přehlídky „uměleckých schopností nevidomých a těžce zrakově postižených“.

Organizátory – Sjednocenou organizaci nevidomých a slabozrakých ČR – pak Nadace OKD v programu Pro radost podpořila také opakovaně.

A to proto, že DUN přispívají prostřednictvím koncertů, výstav, besed nebo akcí pro školáky i stu-

denty k propojení světa vidoucích a nevidomých a k jejich vzájemné komunikaci. „A tím se překonávají bariéry či předsudky na obou stranách. Napomáhá to začlenění hendikepovaných do majoritní společnosti,“ uvedl ředitel těžžárské nadace Martin Olša, jenž také přijal pozvání na Blažkovo „hraní“ na vernisáži.

**Program až do 29. května**

DUN pokračovaly ve středu 14. května koncertem klavíristky Ráchel Skleničkové, která sdílí stejný osud jako nevidomí zpěváci Marián Bango a Radek Žalud. „Tito skvělí umělci vystoupí v sále KMO ve čtvrtek 22. května v 16 hodin. Pěvec, hudebník, textař, spisovatel a divadelník Jiří Neduha nabízí v rámci DUN se svými přáteli hudebně dramatický pořad v úterý 27. května v 16 hodin,“ pozvala Mikušková.

Program DUN 2014 v Ostravě pak završí ve čtvrtek 29. května od 15 hodin zábavné, naučné soutěžní odpoledne. „Účastníci si za užití kompenzačních pomůcek přiblíží svět nevidomých a slabozrakých. Tuto akci máme výjimečně v oddělení pro děti a mládež,“ dodala Mikušková. V galerii KMO – V pasáži – se mohou lidé v květnu seznámit i s pracemi studentů z Frýdku-Místku na téma „Když nevidím“.

Radek Lukša



Akce podpořená Nadací OKD se snaží přiblížit zdravým svět nevidomých.

## SOFTBALOVÁ SLÁVA S „PRAŠNOU“ KULISOU

Na novém hřišti na Dubině se koná 25. 5. od 10 hodin „Sportovní neděle pro celou rodinu“

**OSTRAVA** – Práší se, děti, zvedte nohy! Tato výzva členek SK Slávie Ostravská univerzita (OU) vyvolala první středu v květnu při otevření softbalového hřiště na Dubině postaveného v programu Sídliště žije takovou odezvu, že ředitel Nadace OKD Martin Olša měl potíže vidět pásku, kterou měl přestříhnout.

„Školáci začali do jednoho dupat nohama po antuce a bylo hotovo. Prášilo se tak, že nešlo ani dýchat, natož vidět. Slavnostní akt s pás-

kou jsme prováděli na trávníku,“ popisoval Olša s tím, že jinak byl návrat softbalu po dvanácti letech na toto ostravské (původně pro horníky zřízené) sídliště jaksepatří vydařený.

Hráčky SK Slávia OU zde – po přestěhování z Koblava – trénují pravidelně v úterky a čtvrtky, premiéru ve třetí softbalové lize pak budou mít v polovině června.

Hřiště u paneláku na Dubině bude sloužit nejen sportovcům. „Pod hlavičkou našeho klubu je i smíšené družstvo dětí hrajících zjednodušenou verzi softbalu nazývanou bee-ball. Zapojily se čtyři základní školy,“ doplnila Kaplarzyková s tím, že chystají i slowpitchový turnaj družstev s programem také pro menší děti.

uzi



Školáci hopsající po antuce udělali otevření hřiště „prašnou“ kulisu.



Softbalistky SK Slávie OU v plné parádě na novém hřišti na Dubině.



Softbalové hřiště není jen pro sportovní oddíl, nýbrž i děti ze sídliště.



Minigrant umožnil členům SPMP Karviná pobyt v Horní Lomné.

## TÝDEN PRO HENDIKEPOVANÉ S DARKOVSKÝMI DISPEČERY

**KARVINÁ** – Ač táta dvou zdravých dětí, neváhá dispečer z darkovské šachty Ján Sitai (52) věnovat část svého volného času také dětem žijícím s hendikepem. Se členy Společnosti pro podporu lidí s mentálními postižením v ČR, místní organizace Karviná, (SPMP) ostatně také strávil ve druhém květnovém týdnu větší část z jejich pobytu v penzionu U Studánky v Horní Lomné.

“

„Chlapi ze šachty dělají spolu s firemní nadací svého zaměstnavatele záslužnou věc,“ řekla Jiřina Roubalová, šéfkyně SPMP Karviná.

Radek Lukša

„Dělal jsem pro děti, jak jim říkáme, i když jsou mezi nimi dospělí, turnaj v šipkách a velkou celodenní hru s hledáním pokladu. Tím bylo dva tisíce korun v drobných ukrytých v truhlíčkách, kterou měly za úkol hledat a plnit při tom různé disciplíny. Mince si pak rozdělily a musely si za ně samy koupit pohár, což byl poslední úkol,“ uvedl Sitai s tím, že týdenní pobyt umožnila Srdcovka.

S rodiči tak do Beskyd vyrazilo devatenáct z přibližně čtyřiceti hendikepovaných, jimž se nyní SPMP věnuje. Na programu měli vycházky,

workshopy, sport, terapie a relaxaci. „Dorazil tam i další darkovský dispečer Pavel Smolík a se synem Romanem nechyběl František Šípek, který z našeho pracoviště odešel do důchodu. Právě přes Frantu jsem se k SPMP dostal,“ popisoval Sitai.

Ten se stal patronem srdcovkového projektu pro mentálně hendikepované proto, že Šípek jako penzista už o minigrant žádat nemůže. „Nadaci OKD děkujeme za její přízeň poprvé. Chlapi z Darkova však SPMP pomohli už dříve, například vánoční sbírkou. Vloni jsme taky udělali pro členy této neziskovky bowlingový turnaj či turistický výšlap na horskou chatu Zuzana,“ dodal Sitai.

Radek Lukša



Patron srdcovkového projektu Ján Sitai při soutěži v házení šípek.

### V REVÍRU OD SKONČENÍ ZÁKLADNÍ ŠKOLY

Historie nynějšího SPMP Karviná se začala psát v roce 1978, rok předtím, než Ján Sitai přišel na hornické učiliště. Po jeho absolvování pokračoval na hornickou průmyslovku, takže na Důl

Gabriela (Mír) nastoupil už jako technik. Na této šachtě a poté, po jejím uzavření, i na Darkově fáral jako revírník v rubání. Od roku 2009 pracuje na darkovském povrchu na dispečinku.

## GOROLI VYHÁNĚJÍ OVCE

**KOŠAŘISKA** – Bedzie jarmark, bedzie grani, bedzie gorolski špiyaní, mozećie kosztować placcka, kołocza, gulaszu z jagniačka, a gdo przidzie w sukni, w brucleku, do stanie półtkym na fleku, serdecznie zaproszomy! Takto řádně po „naszemu“ zve Nadací OKD podpořený spolek Koliba na sobotu 17. května do obce Koszarziska (Košařiska) na Trinecku.

Úderem desáté hodiny dopolední zde v areálu Dotek začíná „myszani łowiec“, neboli obřady spojené s jarním vyháněním ovcí na salaše. Na pastvině Na Bagnach poté proběhne samotné „myszani“, načež pokračuje program opět v Dołku s gajdošskou, gorolskou a vůbec lidovou muzikou. Připravena bude také tvůrčí dílna pro děti (košíkářství, drátenictví).

uzi

## MÁJOVÁK NA DOLE MICHAL

**OSTRAVA** – Směs hornických melodií od Rudolfa Kubína, Trepak Petra I. Čajkovského, Summertime George Gershwin, Triumphal Prelude od Thomase Dose, West Side Story Leonarda Bernsteina, Deliverance od Etienne Crausaz, Cape Horn od Otta M. Schwarze či Danzón No. 2 Arturo Marquéze. Takový je program koncertu Symfonického dechového orchestru

Májovák Karviná na Dole Michal! Velká kulturní událost na této historické šachtě se uskuteční za podpory Nadace OKD v neděli 18. května od 17 hodin. Májovák zde pod taktovkami Ondřeje Packana, Adama Sedlického a Milana Bystroně doprovodí pěvecký sbor i sólisté Jindřich Molinger (lesní roh), Peter Světlík (zpěv) a Magda Bártková (zpěv).

uzi